

大武山成年禮26年 陳永森校長每年參加 向山林學習

屏東縣政府連續26年舉辦大武山成年禮，屏東大學長陳永森（照片左2）26年來每屆都參與，陳永森說，希望能種下一棵棵愛護台灣這片土地種子，帶領青年學子們，透過雙手雙腳與夥伴合作，走進大武山媽媽的懷抱，讓年輕學子們與土地有更多連結，爬山不求登頂，「向山林學習」。

全國首創「自立生活專班」結業 建立智青轉銜服務新模式

有感於心智障礙學生在高中職畢業後，往往因無法繼續升學或因就業機會減少、就業準備度不足等因素而待在家中，國立屏東大學在教育部支持下，開辦「自立生活專班」，讓心智障礙青年就讀大學但不取得學位，培養獨立能力與銜接就業，提供轉銜服務的新模式。為期3年的專班於3月20日舉辦結業典禮，7名智青穿著學士服充滿自信地登台表演，展現學習成長的成果，帶給師長和與會人員滿滿的感動。



這是全國第一個，也是唯一一個智能障礙學生轉學及中學後教育方案(TPSID)，屏東大學實踐CRPD的教育平權及SDGs優質教育的精神，以實證本位研發台灣智能障礙青年上大學的創新模式，也是台灣高等教育創新的重大里程碑！

由本校特教系黃玉枝教授、張茹茵教授、陳麗圓教授共同執行的「自立生活專班」，係由教育部補助之自

立生活方案計畫，亦為全國首創大專院校內開辦專班。專班招收7位心智障礙青年，多數學員參與計畫前皆閒賦在家，鮮少與外界接觸。透過參與計畫，每週到屏大上課2天，專班課程緊扣成人生活所需要的自立生活、社會適應能力、人際關係與就業技能，並漸進式安排企業參訪、職場體驗、企業實習，提升學員就業動機與融合就業。專班學員亦參與大學部通識課程，與一般大學生一起上課、學習人際互動方式，利用大學環境，提高學員社會適應能力；大學師生亦能對智青有更多的了解，實現融合教育及友善校園。

專班自109年9月開辦以來，學員透過專班課程、班會討論、旁聽大學部課程、參加校內外活動、個案輔導、大學部學伴陪伴參與課程與活動、企業實習，以及個別化支持會議，在自立生活包含交通能力、金錢使用與管理、辨識詐騙、利用手機搜尋資料、休閒生活規畫等；表達能力如自我倡議、上台分享、景點導覽等；人際方面如結交朋友、友伴關係維持、人際衝突處理等各方面能力均有顯著成長，並且7位學員中已有1位從事洗車工作、2位進入庇護工場就業、1位創業開咖啡店。

本次結業典禮籌備過程中，會場布置主題、流程、表演節目擬定以及紀念小禮，均由專班學員共同討論與表決，主持人也由專班學員與大學部學伴共同擔任，典禮中播放回顧影片，學員3年來學習、實習和出遊的點點滴滴，讓人感動，並由師長授予結業證書，學員帶來精彩的才藝表演，師長也跟著節奏擺動手勢，並給予自信表演的學員熱烈的掌聲，學員和家長則回贈花束，感



謝指導的各位師長和大學伴，氣氛溫馨，充滿離情依依。

陳永森校長致詞表示，7名自立生活專班的學員加入屏大家庭，是屏大之幸，帶給學校很大的改變，尤其這3年正值疫情最嚴峻的時候，整個學校投入了很多的力量，也是善盡大學社會責任，學校把所有學員當做自己的學生，而不是特殊生，因為專班學員和大學部同學一起精進學習，「屏東大學就是你們的母校」，期許學員未來人生都能大放異彩、實現自我。

3年下來，自立生活專班的7名智青，在自立生活及就業能力的表現有卓越的進步，家長很感謝屏大開辦專班，讓孩子在友善校園環境中學習，甚至前往職場實習，孩子從一開始不敢面對人群，到現在已經可以自行搭車，並融入人群和職場，希望專班能持續做下去，幫助更多孩子和家庭。

幼兒教育學系與新加坡職總優兒學府簽定合作

本校於4月12日與新加坡職總優兒學府簽定跨國合作意向書，拓展幼兒教育學系學生海外職涯與教師跨國合作之機會。陳永森校長強調，教育是屏東大學的根本，教育的輸出更是重要，也代表屏大訓練出來的學生，以及教師的教學品質受到肯定，期待雙方未來有更多交流合作。

SINGAPORE NTUC First Campus Co-operative Ltd(NFC)新加坡職總優兒學府為該國政府支持之幼兒園集團，成立於1977年，旗下幼兒園遍布新加坡各個社區，作為幼兒保育與教育領域的思想和實踐領導者，致力為大眾提供優質且專業的學前教育服務。目前擁有幼兒園超過170間，遍布新加坡全島。

本校幼兒教育學系劉豫鳳主任表示，新加坡職總優

兒學府於今年3月造訪幼兒學系後，了解屏大在幼教師培育、STEAM，以及全台唯一的幼兒華語師資訓練上，均有持續且深入的耕耘，因此促成了此次合作意向書之簽訂，她形容「雙方是溫暖與溫暖的相遇」，感謝



該集團每年提供4名學生前往實習，希望發展雙方對於就業實習之相關合作，也持續評估未來在教學、訓練合作項目之可能性。

本次簽訂之NFC代表為該集團之管理高層，包含總經理程愛玲女士、人力資源總監王振勝先生、母語課程策劃總監林美蓮博士以及人力資源副經理郭婉婷女士。

本校出席的師長包括陳永森校長、劉英偉行政副校長、曾紀幸學術副校長、施百俊學術副校長、許華書研發長、教育學院簡成熙院長、幼教系劉豫鳳主任及幼教多名教師等，期待能為台新幼教師資培育與課程研發，開啟未來更美好的合作關係。

《幼兒教育學系》

與高雄木棉扶輪社簽約 合作研發線上英語歌曲微課程

不少成效。

張淑英老師進一步將與高雄木棉扶輪社合作進行線上英語歌曲微課程研發，3月17日由本校陳永森校長與木棉扶輪社劉靜玲社長簽署合作意向書，雙方將秉持多年合作推動偏鄉英語教育的經驗，持續致力提升更多偏鄉小朋友的英語能力，甚至獎勵他們出國讀書，開拓國際視野。

有感於城鄉差距造成教育資源分配不均，高雄扶輪社12年前就發起「偏鄉英語線上課輔計畫」，由計畫執行長施富川負責連結大學伴設計教案，媒合需要服務的偏鄉小學，進行「線上視訊英語輔導」，這個計畫在本校古源光前校長任內即獲得支持，由本校英語系張淑英老師協助扶輪社執行偏鄉英語線上課輔計畫，並由本校同學擔任大學伴，讓更多偏鄉的小朋友對英語產生學習興趣，提升英語能力，多年來已收到

課程，是有趣、輕鬆且有效的英語學習方式，讓學童在沒有英語學習壓力下的方式學習英語，對學童的英語學習會有很大的助益。

出席簽約儀式的除了本校師長，還有國際扶輪社3510地區木棉扶輪社李素鳳前總監、即將履新的邱雪芳社長、施富川主委、劉向麗主委等人。



線上英語歌曲微課程，將收集多種主題（如動物、顏色、交通工具）兒童英語歌曲。這些英語歌曲具有簡單、重複、易於記憶的歌詞，有助於學童透過英語歌曲進行英語學習。線上英語歌曲微課程，學童能透過聆聽英語歌曲跟著哼唱，輕鬆有趣的單字及句型說明，及撰寫線上學習單方式，讓學童可以輕鬆地學英語發音、詞彙和句型及文法等基本要素，以及激發學童對英語學習興趣和學習熱情。線上英語歌曲微

國際史懷哲計畫展現海外教育服務豐碩成果

本校榮獲教育部110年度專案經費補助，執行「讓學習活起來：屏大泰東 Chanthaburi 國際史懷哲計畫」，3月27日舉行成果發表會，與全校師生分享至泰國執行計畫的精采歷程與豐碩成果。期待未來有更多屏大師資生積極參與國際史懷哲計畫，傳遞「關懷弱勢」、「專業服務」之精神，強化教育工作者的國際視野、文化連結和教學創新能量。

成果發表會邀請陳永森校長開幕致詞，由計畫主持人劉育忠教授（現任屏東縣政府教育處處長）與協同主持人王慧蘭副教授說明計畫精神與執行；並邀請教育學院簡成熙院長、師資培育中心陳雅鈴主任、教育學系徐偉民主任對於參與本計畫師培生之計畫成果分享給予回饋與鼓勵。

參與本次國際史懷哲計畫的教育學院師生團隊共

13人，於1月25日至2月10日期間，前往泰東尖竹汶府蘭帕尼皇家師範大學(RBRU)，展開為期17天國際教育志工服務。此次計畫執行之準備和歷程相當嚴謹，參與的師培生都須通過外文能力甄選、營隊帶領培訓、全英語桌遊學習教案設計與教學培訓等。在泰國期間辦理的「朝向學習者中心的教育創新」工作坊和小學生服務



文化桌遊的英語教案發展和教學準備，進行紮實專業培力；在泰國教育服務期間，如何將21世紀5C素養（溝通力、合作力、創造力、批判思考力、複雜問題解決能力）融入桌遊學習課程，實踐「樂教於學」理念，讓學習真實活化，並強化英語教學實戰能力，累積成為優質教師和國際公民的真實體驗與重要能量。

營隊，因內容非常豐富且生動有趣，受到RBRU國際處、教育學院、英語教育學系師生和附屬實驗小學師生高度肯定。

此次成果發表會由本校教育學系學生林育德和林哲宇擔任主持人，活動重頭戲之一是課程紀錄片首映會，由10位參與計畫的師培生進行服務學習心得報告，向全校師生分享如何藉由行前的泰語學習、5C關鍵素養結合桌遊的英語教案發展和教學準備，進行紮實專業培力；在泰國教育服務期間，如何將21世紀5C素養（溝通力、合作力、創造力、批判思考力、複雜問題解決能力）融入桌遊學習課程，實踐「樂教於學」理念，讓學習真實活化，並強化英語教學實戰能力，累積成為優質教師和國際公民的真實體驗與重要能量。

泰國姊妹校RBRU蒞校訪問移地教學 疫後臺泰加強交流

泰國姊妹校蘭帕尼皇家師範大學(Rambhai Barni Rajabhat University,RBRU)由副校長Dr. Sawatchai Sripanomtanakorn率領27位師生，在疫情過後蒞校訪問並參加桌遊課程學習工作坊，由本校劉英偉副校長、屏東縣政府教育處劉育忠處長（本校教師借調）、圖書館王慧蘭館長及國際事務處陳皇州國際長接待，熱情歡迎遠道而來的泰國姊妹校師生。



國際事務處指出，於2016臺泰高等教育論壇與泰國姊妹校RBRU締結姊妹校情誼，此後兩校師生互動往來頻仍，在肺炎疫情爆發前，时任國際事務長的劉育忠教授帶領近20位屏大學生前往訪問學習，RBRU邀集泰教學課程指導，並將前往長榮百合國小及潮和國小，由屏東縣政府教育處劉育忠處長指導屏大師培生，規劃桌遊課程活動安排，並協調屏東縣內實驗教育及永續行動之特色小學實地造訪互動，推展屏東國際教育，開拓師生國際視野，在屏大及泰國姊妹校RBRU引薦，擴展到兩校所處區域地方小學，對未來國際交流啟蒙撒下種子。

臺泰雙邊經由教育理念分享，逐漸深化國際教育觀念，兩校師生厚實國際移動能力，鼓勵更多師培生接受國際化觀念，提升自我國際化教學能力，期盼未來促成更多優質小學教師，將國際教育推展扎根。

《國際事務處》

2023東南亞族群與文化國際學術研討會

本校人文社會學院於4月14日主辦「2023東南亞族群與文化國際學術研討會」，採線上方式，本次會議由中國語文學系承辦，社會發展學系、文化發展原住民專班合辦，集結了臺灣、新加坡、馬來西亞、越南、印尼與緬甸等大學校院的專家學者，研討東南亞族群與文化相關議題，藉此強化本校與東南亞國家的學術交流。

開幕典禮邀請尤芳達校長（馬來西亞拉曼大學）、吳氏芳蘭校長（越南胡志明市人文社會科學大學），以及本校陳永森校長致詞。會議內容包含專題講座、論文發表與座談會。專題講座邀請新加坡國立大學中文系丁荷生教授主講「一海一廟：新加坡及東南亞廟宇與社群網絡的歷史轉型」、分享華人社會宗教地圖的研究成果，並對於東南亞跨國宗教網絡的構建提供獨特的視角。

兩場論文發表，感謝張曉威院長（馬來西亞拉曼大學中華研究院）、裴德英國際長（越南土龍木大學國際事務處）主持。

論文發表共計八篇，主要有兩大主題，其一宗教信仰與生活禮俗，如：湯帽廂（馬來西亞師範學院講師）〈廣府後喪葬禮俗與挽歌時文的關係〉、阮黃燕（越南胡志明市人文社會科學大學東方學系助理教授）〈南北有別：論越南石敢當信仰的世俗化現象〉、阮玉

科傳系畢業展「科學+」

本校科學傳播學系112級畢業展「科學+」，從3月24日至3月30日在屏東1936文化基地-修理工廠舉辦，內容涵括生物、化學、物理、地球科學、食品科學、心理學等六大面向。展示內容包含

20多個大大小小的主題，分別透過智高積木、2D/3D影音、自製教具、桌遊及繪本等不同的媒介，引領參觀民眾從體驗的過程中獲得答案，也

帶著民眾更多新奇的體驗。



科傳系畢業展「科學+」，與同合農科商務會館簽MOU。本校3月27日與同合農科商務會館簽署產學合作意向書，雙方正式結盟，該會館也是屏大VAR研發成果第一個對外展示的地方，陳永森校長表示，農科不僅是生產製造的基地，同合農科會館更提供國際級的服務，雙方強強聯手，期許給相關科系同學一個實習合作的平台，也讓造訪屏大的國際貴賓，有賓至如歸的感覺，進而強化在地連結，雙方共同發展屏東在地新商業模式。

